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Letošní volby budou vzrušující
M. Schulz - RFE

První československé svobodné volby po čtyřiceti čtyřech letech se 
budou konat o druhém červnovém víkendu. První československá 
svobodná předvolební kampaň - po stejném odkladu - začla podle 
zákona koncem dubna. V oněch čtyřiceti dnech mezi těmito dvěma 
termíny se budou muset zformovat česká i slovenská politická scéna 
natolik, aby se milióny měly pro koho a pro co rozhodnout. Co bude 
hrát při tomto rozhodování roli? Za jakých okolností se vlastně celá 
příprava této - před čtyřmi měsíci ještě nepředstavitelné akce koná?

Především - každé volby v demokratické společnosti jsou provázeny 
zvýšeným vzrušením. Plyne jednak z principu soutěže, na němž jsou 
volby v zásadě založeny; lidé jsou fandové a chtějí, aby vyhrál jejich 
favorit. A zvyšuje se ještě právě předvolební kampaní, v níž její 
účastníci v zájmu vítězství používají hlučnějších, důraznějších metod 
než v běžném životě. V současných československých podmínkách se 
vzrušení stupňuje především už zmíněnou premiérovostí voleb. Lidé 
jsou a budou stále zvědavější, jaké rozložení politických sil z prvního 
rozhodnutí voličů vzejde. Kdo bude koho zastupovat v novém 
parlamentě. Jaké se budou tvořit koalice. Jak bude vypadat opozice. 
To všechno je pro naprostou většinu obyvatel absolutní novum. A ti,

Pokračování na str. 7

Životní prostředí v Československu
S. Fried - RFE

Pokiaľ sa človek nepresvedčí na vlastné oči, obyčajne neverí tomu, 
čo si ľudia hovoria. To platí aj o ekologickej situácii vo východnej 
Európe. Len teraz, keď západní odborníci cestujú častejšie do týchto 
štátov sa začíná nahlas a s hrozou hovoriť o ekologickej katastrofe vo 
východnej Európe a v Sovietskom zväze. Sama som sa stretla s 
niekoľkými takýmito cestovateľmi, ktorí mi povedali, že boli 
momenty keď ich štípali oči, alebo keď cítili, že vzduch, ktorý 
dýchajú im stahuje pľúca, ba sú aj takí, ktorí prichádzajú s vlastným 
proviantom: destilovanou vodou, práškovým mliekom, sušeným 
ovocím a tak podobne, len aby nemuseli jesť jedlá, ktorých čistotou 
nie sú istí.

Títo cestovatelia opisujú obrazne hrôzu vysušených lesov, devasto­
vaných oblastí, smogu, ktorý visí nad krajinou, kde sa stretávajú

Pokračování na str. 7

Socialismus nebo smrt 
(Adios, amigos)

Mr. Jezdinský - RFE
Adios, amigos, sbohem přátelé, by si teď mohl zpívat a vlastně i 

zpívá Fidel Castro. V souvislosti s vývojem v Sovětském svazu, ve 
střední Evropě, především však ale v samotné Latinské Americe, se 
jeho režim dostal do ještě větší izolace, než jakou kdy pamatoval. Co 
se to stalo se socialistickým světem?, tázal se minulý týden rozhořčeně 
Castrův ministr zahraničí, když výbor Spojených národů pro lidská 
práva vyjádřil znepokojení nad jejich porušováním na Kubě a 
souhlasil s návrhem situaci přešetřit. Návrh příslušné rezoluce sám o 
sobě nebyl novinkou. Ale poprvé se mu podařilo většinou hlasů 
prosadit, když se za něj postavili i Československo, Polsko, Maďarsko 
a dokonce i Bulharsko. V téže době sovětský týdeník Moskovskoje 
novosti, který vychází také ve španělském vydání a jehož distribuci 
Castro na Kubě už před delším časem zakázal, ostře a otevřeně a 
vůbec poprvé od jeho vzniku Castrův režim kritizoval. Odsoudil jeho 
nechuť přistoupit na jakoukoliv reformu a sveřepě se držet 
prokazatelně zkrachovaných ideologických, takticky politických i 
hospodářských koncepcí. Sovětský čtenář se z oficiálního zdroje

Pokračování na str. 2

Násilnosti v uprchlickém tábore v Hong Kongu

Policie v Hong Kongu nařídila vietnamským "boat people" 
aby se vrátili do zadrřovacího tábora pro uprchlíky, když 
vypukly násilnosti již druhý den. Policie hledala doma vy­
robené zbraně.

Podporovat Perestrojku?
Perestrojka - proč ji jistí mocní lidé podporují? Oč se přesně v 

tomto programu jedná? Proč se Gorbačov a náš vlastní president o ni 
snaží?

Je jasně vidět, že se děje něco důležitého. Ale není jasné, kam to 
všechno vede. Zdá se, že vlády světa se mění. Vlády svobodných 
zemí, včetně naší, se tiše ale neustále stávají více socialistickými, s 
rostoucími vlákny tyranie. Ty, které mají vládu diktátorskou, zvláště 
krvavě socialistická diktátorství - náhle ukazují změnu k mírnosti - 
uvolňují kontroly, stávají se stále více jako jsme my. (Jestli ovšem si 
lidé nedovolují žádat skutečnou svobodu - pak rudá ruka brutálního 
násilí se ukáže skrze falešné předstírání.)

My se stáváme více jako oni, a jako by to bylo plánováno, oni se
Pokračování na str. 8

Zkoumání komunistické mysli
Christian Anti-Communism Crusade - April 15, 1990

Hospodářství Sovětského svazu je v ubohém stavu, avšak tato 
skutečnost nezastavila produkci a distribuci obrovské propagandistic­
ké literatury, která se v Moskvě tiskne v angličtině a v mnoha jiných 
jazycích.

Ve vydání sovětského žurnálu International Affairs z února 1990 je 
článek, nadepsaný “Východní Evropa - spěje k obnově”. Článek 
předkládá otázku: “Nejsme svědky úpadku socialismu co systému v 
době blížícího se příchodu dalšího století po jeho triumfálním 
pochodu dvacátým stoletím?”

Autoři odpovídají na tuto otázku následovně:
“Vycházíme z přesvědčení, že potřeba změn v socialistických

Pokračování na str. 8
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Socialismus nebo. . .
poprvé dozvěděl, kolik ho sovětské vydržování Kuby stojí, je to 
mimochodem 5 miliard dolarů ročně, a že Kuba je vůbec největším 
dlužníkem sovětského daňového poplatníka. Přitom ovšem nevděč­
ným dlužníkem. Sovětský časopis si neodpustil polemiku s tvrzením 
Castrovy propagandy, že prý slabé východoevropské vlády se nebyly 
schopny vyrovnat s ekonomickými potížemi. Reagoval na to 
poukazem, že taková výtka přichází ze země, kde je ještě téměř vše a 
přitom skoro nic na příděl a v níž nikdo nemá zájem poctivě 
pracovat. Castro odpověděl rovněž minulý týden velmi ostrým útokem 
proti bývalým spojencům. Tvrdil, že poruší obchodní smlouvy, že 
Kubě nadále dodávají jen vyslovené zmetky a že se vůbec chovají jako 
severoameričtí imperialisté. A v této souvislosti si jmenovitě stěžoval i 
na Československo. Už předtím stárnoucí kubánský diktátor vyložil 
svým stoupencům ve svých dlouhých proslovech, které snad neunavují 
už jen jeho, že Kuba se nevzdá, že zůstane na stráži toho pravého, 
marx-leninského socialismu, i když by měla být tou stráží poslední. 
A, bude-li prolévat při jeho obraně krev, pak tato krev bude lpět na 
rukou bývalých spojenců. Po Havaně byla vyvěšena hesla, jako 
“Prapory socialismu nevzdáme bez boje” - “Obrana pro výrobu, 
výroba pro obranu. ” A nakonec i “marxismus-leninismus anebo 
smrt. ” Porážka sandinovského prokastrovského režimu ve svobod­
ných volbách v Nikaragui, pád panamského diktátora Noriegy, 
celkový vývoj k demokracii po celé Latinské Americe, je ovšem pro 
Castra, který kdysi se sympatiemi západních levičáků a liberálů sám k 
sobě vzhlížel jako k novému Bolivarovi a osvoboditeli celého 
kontinentu, těžkou ranou. Jeho Kuba se přes všechnu snahu, přes 
všechnu nákladnou propagandu a podvratnou činnost nestala 
nakonec příkladem pro nikoho. Což se všechno nedá nadále svádět na 
severoamerické imperialisty. Přes milión lidí z Castrovy diktatury 
uprchlo a dnes, povzbuzeni Nicaraguou, stejně jako třeba i 
Československem, věří ve svůj klidný návrat domů. S narážkou na 
panamského Noriegu a nikaragujského Ortegu skandují: “Včera 
Manuel, dneska Daniel, zítra Fidel. ” Nikdo z nich si však přitom 
nepřeje, aby se na Kubě opakovalo Rumunsko. Kubánský spisovatel 
Armando Valaduarez, který strávil dlouhá léta v castrových 
koncentrácích, a nyní vypovídá o zločinech Castrova režimu před 
výborem spojených národů, Castrovi doporučil včasný exil, jímž by se 
vyhnul Ceausescově osudu. Dobrá rada je však prozatím marná. 
Koncem minulého týdne nechal Castro zatknout 11 předních 
stoupenců lidských práv a své tiskové, rozhlasové a televizní 
propagandě nařídil, aby to náležitě zvýraznila. Pod hesly “Socialis­
mus anebo smrt” - a také “smrt červům”. Za této situace může být 
podivné, že se Castro vnutil na svou další už zcela výjimečnou 
návštěvu jihoamerického kontinentu, aby byl v Brazílii přítomen 
inauguraci tamního nového, demokratického prezidenta. Brazilští 
kubánští demokraté proti tomu protestovali s upozorněním, že to byl 
právě Castrův režim, který podporoval teroristické skupiny v Brazílii, 
kvůli čemuž byly mezi oběma zeměmi po 22 let přerušeny i 
diplomatické styky. Ale ani teď se to neobešlo bez incidentu. Minulý 
týden dopravilo kubánské letadlo do hlavního města Brazílie nejen 
téměř stovku Castrových tajných policistů, ale také dobrých 10 tun 
zbraní, mezi nimi protiletadlové dělo, kulomety, granáty a dokonce i 
rakety. To vše na ochranu kubánského diktátora mnoho dní před 
jeho plánovanou cestou, jejíž program je ovšem pečlivě utajen. Ještě v 
neděli putoval tento superarsenál zbraní na nařízení brazilských 
orgánů do Havany zpátky. Castrovým agentům bylo dovoleno 
ponechat si jen osobní zbraně.

BRUSEL - Belgie
Státní tajemník James A. Ba­

ker III. upozornil při cestě do 
Bruselu na schůzku spojenců v 
NATO a v Evropském společen­
ství, že Sovětský svaz nemůže 
zarazit, aby sjednocené Německo 
bylo členem NATO, ale uvedl, že 
tento západní vojenský svazek 
vezme na sebe větší politický 
charakter. Vyjádřil tak stanovis­
ko americké vlády, že Sovětský 
svaz nemá žádné právo rozhodo­
vat o vojenském statutu sjedno­
ceného Německa.

BERLÍN - Východní Německo
Východní Německo se shodlo 

se západním Německem v hlav­
ních bodech v otázce dosažení 
peněžní unie. Východní Němci ve 
věku 60 let a starší si budou moci 
vyměnit až 6000 východních ma­
rek v poměru 1:1 za marky 
západní. Platy a mzdy, penze, 
nájemné a určité druhy úspor 
budou také vyměněny v poměru 
1:1. Peníze na hotovosti nebo v 
úsporách v částce přesahující 
limit 6000 marek budou vyměně­
ny v poměru 2 východních marek 
za jednu západoněmeckou, což je 
současný výměnný kurs.

MOSKVA- Sovětský svaz
Lotyšský parlament odhlaso­

val v pátek 4. května nezávislost 
Lotyšské republiky na Sovětském 
svazu. Prohlášení obsahuje kom­
promisní rozhodnutí nespecifiko­
vat přesně dobu, kdy dojde k 
přechodu k plné nezávislosti a 
tak trochu se přibližuje novému 
sovětskému zákonu o krocích, 
jaké jednotlivé republiky musí 
podniknout, aby se mohly odtrh­
nout. Lotyšský parlament je ovlá­
daný Lidovou frontou, která se 
staví za nezávislost. Vyhlášení 
nezávislosti bylo schváleno pomě­
rem hlasů 138 k 0. 57 zákono­
dárců se ale odmítlo na hlasování 
podílet; většina z nich jsou etničtí 
Rusové. Předseda Lidové fronty 
Danis Ivans oznámil, že páteční 
hlasování považuje pouze za za­
čátek procesu, do kterého by 
spadalo také přímé vyjednávání s 
Moskvou o způsobu a načasování 
odtržení. Sovětský president Mi­
chael Gorbačov ale v sobotu 5. 
května odmítl vzít na vědomí 
vyhlášení nezávislosti Lotyšské re­
publiky a hrozil baltské republice 
použitím neurčitých politických, 
ekonomických a administrativ­
ních zásahů, když nedojde ke 
změně rozhodnutí. Gorbačovovo 
rozhodnutí oznámil na lotyšské 
televizi vedoucí lotyšské komunis­
tické strany Alfred Rubiks, který 
telefonicky hovořil s Gorbačo- 
vem. Rubiks řekl, že sovětský 
vůdce považuje pokus Lotyšska 
vydávat své rozhodnutí za lišící se 
od rozhodnutí Litvy za neopod­
statněné. Gorbačov také zdůraz­

nil, že k vyjednávání o nezávis­
losti může dojít, až republika 
zvrátí své rozhodnutí stát se 
nezávislou.

BUDAPEŠT - Maďarsko
Na prvním zasedání svobodně 

zvoleného maďarského parla­
mentu se přední politické strany 
shodly na zvolení spisovatele Ar­
páda Goncze presidentem. 
Goncz, který byl po šest let 
vězněn po povstání v roce 1956 a 
je nyní předsedou Svazu spisova­
telů, byl zvolen předsedou par­
lamentu a tak se automaticky stal 
prozatímním presidentem. V této 
funkci bude mít trochu více moci 
než západoevropští presidenti, 
protože bude zároveň hlavním 
velitelem ozbrojených sil a může 
sjednávat mezinárodní dohody. 
Goncz byl činný také v protina­
cistickém hnutí a po válce byl 
členem nezávislé strany zeměděl­
ců. Goncz jmenoval vůdce nejsil­
nější strany Demokratického fóra 
Jozsefa Antalla ministerským 
předsedou a pověřil ho sestavou 
nové vlády. Očekává se, že se mu 
podaří vytvořit koaliční vládu do 
konce měsíce.

KAPSKÉ MĚSTO - 
Jihoafrická republika

4. května skončila historická 
třídenní schůzka zástupců jiho­
africké vlády a Afrického národ­
ního kongresu. Jihoafrický presi­
dent F. W. deKlerk i vůdce 
Afrického národního kongresu 
Nelson Mandela označil jednání 
za úspěšná. Ke shodě došlo v 
otázce zastavení existujících ná­
silností, zřízení pracovních sku­
pin, které se pokusí připravit 
seznam těch politických vězňů, 
kteří by měli být propuštěni, a v 
otázce zrušení výjimečného sta­
vu. De Klerk je sice pro zrušení 
apartheidního systému rasové 
diskriminace a zajištění stejných 
práv všem Jihoafričanům, ale je 
neochoten přijmout systém vlády 
černošské většiny. Africký národ­
ní kongres zase bude uvažovat o 
vzdání se závazku svrhnout jiho­
africkou vládu násilným způso­
bem.

BONN - Západní Německo
Na schůzce zahraničních mi­

nistrů Sovětského svazu, Britá­
nie, Francie, Spojených států a 
obou německých států - tedy 
skupiny zvané “dva plus čtyři” - 
všichni ministři ohlásili svoji pod­
poru pro sjednocení Německa. 
Sovětský ministr zahraničí 
Eduard Ševardnadze ale znovu 
potvrdil nesouhlas Moskvy s tím, 
aby sjednocené Německo se stalo 
členem západního obranného 
svazku NATO. Na schůze bylo 
dále dohodnuto, aby Polsko se 
podílelo na rozhovorech o ně- 
mecko-polských hranicích, a že 
další schůzky ministrů se budou 
konat v červnu v Berlíně, v čer­
venci ve Francii a v září v 
Moskvě. Americký státní tajemník 
James A. Baker III. se na kon-

Pokračování na str. 3
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Pokračování zpráv 
ferenci vyjádřil, že předním úko­
lem dalších schůzek by mělo být 
zrušení a převedení všech zbýva­
jících práv čtyř mocností a odpo­
vědností do rukou plně suverénní 
ho Německa.
BUKUREŠŤ - Rumunsko

Prozatímní rumunský presi­
dent Ion Iliescu vyslovil souhlas 
se započetím rozhovorů s proti- 
vládními demonstranty, kteří již 
plných 14 dní ve veřejných protes­
tech žádají jeho resignaci. Dialog 
bude zahájen dnes 8. května. 
Protesty proti presidentovi se pře­
nesly také do dalších měst: Te- 
mešváru a Brašova.

MANAGUA - Nikaragua
Nikaragujští protivládni bojov­

níci souhlasili s tím, že započnou 
odevzdávat zbraně toto úterý 8. 
května. Jejich odzbrojování potr­
vá do 10. června. Nová nikara- 
gujská vláda presidentky Violety 
Chamorrové bojovníkům contras 
přislíbila ekonomickou pomoc a 
bezpečnostní záruky. Vládní de­
legace vedená Chamorrovou sjed­
návala dohodu s delegací contras 
vedenou velitelem Israelem Ga- 
leanem. Nikaragujskou veřej­
nost s dohodou seznámil na tis­
kové konferenci kardinál Miguel 
Obando y Bravo. Nikaragujská 
vláda se zavázala odzbrojit civilis­
ty žijící v bezpečnostních zónách, 
v nichž budou contras soustředě­
ni, a snížit počet vojenských sil.

MANILA -Filipíny
Nezjištěný pachatel podezřelý z 

členství v ozbrojených složkách 
filipínské komunistické strany za­
střelil příslušníka americké ná­
mořní pěchoty seržanta Johna 
Fredetteho v blízkosti americké 
Subic námořní základny. K pře­
padení došlo minulý pátek 4. 
května. Případ vyšetřují filipín­
ské i americké námořní autority. 
Filipínské autority mají zprávy, 
že podle dokumentů získaných 
při zatčení jiného příslušníka 
marxistických povstaleckých sil o 
týden dříve, komunisté plánují 
vraždy Američanů v Manile před 
zahájením jednání 14. května o 
budoucnosti šesti amerických vo­
jenských základen na Filipínách.

Sokolice Tábor
konaly svou schůzi 6. dubna 

t. r., ve které, kromě jiných 
zpráv, bylo také oznámeno, že k 
nám zavítá příští měsíc bratr Dr. 
Boris Uher z Prahy.

Bratr Dr. Boris Uher byl před­
sedou přípravného výboru Sokola 
a na ustavující schůzi sjezdu 
Československé obce sokolské 
(COS), která se konala 7. ledna 
1990 v Praze, byl zvolen vzděla­
vatelem ČOS. Pochází ze sokol­
ské rodiny. Narodil se 7. května 
1923. Jeho otec, jako člen před­
sednictva vzdělávacího sboru 
COS, byl v r. 1942 nacisty 
popraven. Byl žákem Jana Gaj- 
doše v Brně, kde vyrostl a cvičil. 
Zúčastnil se také X. všesokolské-
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Dr. Boris Uher

ho sletu v Praze a r. 1938, ale 
XI. sletu v r. 1948 se na protest 
proti činnosti komunistických 
akčních výborů nezúčastnil. Vy­
učoval pedagogiku na Universitě 
Karlově. V r. 1968 byl zvolen 
vzdělavatelem ve společném vý­
boru COS a ZTV, který se jme­
noval CTO Sokol. V únoru 1970 
se vzdal všech funkcí v tělovýcho­
vě na protest proti politické 
manipulaci s tělovýchovou. Do­
časně mu byly zastaveny přednáš­
ky, na fakultě se udržel jen s 
minimálními vědeckými a peda­
gogickými možnostmi styku se 
studenty, aby je mohl pravdivě 
informovat. V roce 1985 odešel 
do důchodu a externě vyučuje na 
Akademii výtvarných umění a 
Vysoké škole umělecko-průmys- 
lové.

VLASTIMIL JAROSLAVSKY

Není krásnější Jen poslech 
než Je národní hymna mé vlasti - 
zvonivý zpěv její - 
blaží všechny v srdci 
a v radosti zrychlí dech 
v rytmické to melodii - 
hrané v molové stupnici.

Jak krásně vluje červenomodrobílá vlajka 
na vysokém stožáru ■ 
pozdrav posílá za moře do daleka 
všem tam psancům. 
Padá na zem horká slza 
za domovem v stesku.

Na slavnostech - státní hymna 
krásu opěvuje naší rodné země ■ 
doma • zní do hlubokého temna 
a všechny ospalé vzbuzuje 
v čarovné nám vábné hudbě.

Nechť na celém světě 
česká 1 slovenská hymna 
na počest zní vlasti tobě - 
zlaté Praze • 
lampy rožné za kalného rána 
a vždycky Je s láskou zpívána!...

Toronto - 28. ř^en 1988.
(Z připravované sbírky: “Plamen naduje”.

Pocta národní hymně

Oznámení úmrtí
V hlubokém smutku oznamujeme všem naším členům a přátelům, 
že navždy opustila naše řady obětavá členka a zasloužilá pracovnice 

HELENA NÁDELOVÁ
která byla úřednicí Ústředny Moravských spolků a řady moravských spolků 

sdružených v Ústředně.
Zemřela v sobotu 5. května 1990 ve věku 103 roků.

Pozůstatky zesnulé budou vystaveny v pondělí 7. května od 3 do 9 hod. 
v kapli Stránský Funeral Home, 5112 So. Western Ave., Chicago 

a v úterý 8. května od 3 do 9 hod. večer v kapli Frank Mařík and Sons 
Funeral Home, 2534 So. Pulaski Rd., Chicago.

Pohřeb zesnulé bude ve středu 9. května v 10.30 hod. dop. 
z Maříkova pohřebního ústavu v Chicagu na Woodlawn Cemetery.

Prosíme všechny, kdo jí znali, aby jí věnovali čestnou vzpomínku.

ÚSTŘEDNA MORAVSKÝCH SPOLKU 
Rudy Liška, předseda ■ Vlasta Viceník, tajemnice

Krajanský spolek Boršice Vzdělávací Klub Moravan
Edy Zebig, předseda Henry Bláha, předseda
Henry Bláha, tajemník Lillian Chalupa, tajemnice

Národopisný Kroužek ÜMS Vzdělávací Klub Moravské Slovače
Josef Borýsek, předseda - Jaroslav Rabas, předseda
Sylvia Sherlak, tajemnice Agnes Hrudk^ová, tajemnice

Přátelský Klub Polešovice S,oven^ že“^ Krůžek Bratis,a'a Spolek žen Moravského Slovácka 

Rudy Liška, předseda Betty Paul, předsedka
Vlasta Viceník, tajemnice Jennie Mareček, tajemnice

Zábavní Klub Pltín Zábavní Klub Svanda
Emil Zemánek, předseda Emilie Knafl, předsedka
Marian Bezděk, tajemnice Dorothy Ptáček, tajemnice

Americká obec sokolská spo­
lečně se Župou střední uspořádá 
u příležitosti návštěvy br. Dr. 
Borise Uhra recepci v sokolovně 
Brookfield, 3909 So. Prairie 
Ave., Brookfield, Hl. v sobotu 
12. května 1990 v 7:30 hod. 
večer. Vstup je volný. Zájemci 
však se musí předem přihlásit. 
Volejte AOS ě. tel. 708-795- 
6671. NAZDAR -vm-



4 Denní Hlasatel 8- května 1990

Marie Holková

Pražský prokurátor
Sokol: KSČ-

Tisíc tomu let
Pokračování z min. čtvrtka

podpora fašismu? Ilustroval Z. Burian

PRAHA (VIA) — Denní tisk uve­
řejnil dne 19. dubna dopis měst­
ského prokurátora v Praze JUDr.' 
Tomáše Sokola adresovaný 
ústřednímu výboru KSČ, v němž 
je charakterizována činnost této 
politické strany z hlediska mož­
ného naplnění skutkové podstaty 
trestného činu podpory a pro­
pagace fašismu a podobného 
hnutí, ve smyslu příslušných 
ustanovení trestního zákona. 
Podrobné zdůvodnění právního 
hodnocení končí ultimativním 
stanovením termínu 30. dubna 
1990, do kterého má být expo­
zitura KSČ na území hlavního 
města Prahy likvidována.

Členové klubu komunistických 
poslanců se sešli před začátkem 
27. společné schůzky obou sně­
moven Federálního shromáždění, 
která proto musela být o dvě ho­
diny odložena, a vyjádřili ostrý 
protest proti stanovisku měst­
ského prokurátora. Obsah dopisu 
považují za jednoznačně proti­
zákonný. K dopisu se také vyjádřili 
generální prokurátoři ČSFR a ČR 
Tibor Böhm a Pavel Rychetský. 
Prohlásili, že dopis T. Sokola byl 
zveřejněn dříve, než se o něm 
dozvěděly vyšší orgány proku­
ratury, považují jej za osobní zá­
ležitost městského prokurátora a 
distancují se od něj.

JUDr. Tomáš Sokol ve svém vy­
jádření k dopisu uvedl, že mu šlo 
o to. aby se lidem otevřely oči a 
uvědomili si, že v ideologii KSČ 
existují silné prvky nacismu, jako 
násilí, teror a potlačování jakékoli 
opozice, což ohrožuje základní 
principy demokracie.

Rada Koordinačního centra 
Občanského fóra vydala sta­
novisko k dopisu městského 
prokurátora JUDr. Tomáše Sokola, 
jehož znění uvádíme.

„Občanské fórum je hnutí za­
měřené proti každé totalitě, usi­
lující o vytvoření pluralitní de­
mokratické společnosti a práv­
ního státu. V takovém státě musí 
být dána všem občanům, tedy i 
komunistům, možnost vyjádřit 
svobodně svůj názor a pro jeho 
uplatnění se spojit s druhými 
lidmi. Toto právo je omezeno 
zákazem podpory a propagace 
fašismu a podobného hnutí....

Jsme přesvědčeni, že JUDr. 
Tomáš Sokol, městský prokurátor 
v Praze, pouze plnil svou povin­
nost tím,že podle svého nej lep­
šího svědomí v rámci své působ­
nosti a kompetence jako nezávislý 
státní orgán interpretoval platný 
zákon. Považujeme proto za 
nepřístupné, aby byl JUDr. Sokol 
za řádný výkon své funkce posti­
hován v kárném řízení. Závoreň 
žádáme, aby nebylo žádnou ze 
zúčastněných stran bráněno 
řádnému uplatňování práva a 
dodržování zákonnosti. Stavíme 
se proto za stanovisko městského 
prokurátora JUDr. Sokola, které
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Slunce stanulo právě nad střechou knížecího obydlí. 
Nebylo již palčivé, měsíc září se chýlil ke konci a s ním 
i krásné léto.

Nedaleko hřbitova, který byl též uvnitř hradiště, 
se usadilo několik zbrojnošů. Byli z domácí i Václa­
vovy družiny, proto mezi nimi ten vrzušený hovor. 
Ne snad, že by na sebe nevražili! Kamarádsky si na­
vzájem připíjejí z konvice, kterou má každý v ruce, 
shodli se mlčky v tom, že není nad stinný odpočinek 
s medovinou na dosah, v ostatních názorech se však 
značně liší. Mluví se tu především o válce, která se 
prý vede v sousedních zemích.

Právě hovoří starší, vousatý voják Boleslavův: 
»Český kníže se zavázal Němci platit pět set hřiven 
a sto dvacet volů ročně. K čemu tato ztráta majetku ?«

Mstina, který tu též sedí, odpovídá: »Nemáš tak 
docela pravdu, brachu! Ten poplatek si uvázali na krk 
naši předkové již dávno; od roku 805 jej odváděli 
císaři Karlovi, jehož jmenují Velikým.«

»Ale přestali odvádět, « skočil jiný do řeči.
»A myslíš, že náš kníže dobrovolně peníze a voly 

nabídl, ty utřibrado? « utrhl se jiný přívrženec Václa­
vův na mluvčího. Několik hlasů však volalo najednou:

»Měli jste bojovat!« - »Proč nevedl válku?« - 
» Neměl jednat o smír.«

»Mladíčkové, nekřičte!« klidně všem odpovídá 
Mstina. »Hned vám vysvětlím celou věc, aby příště 
vaše jazyky nemlely naplano. «

Když se ostatní ztišili, začal mluvit: »My všichni 
Slované, mající domov v těchto krajích i v končinách 
Polabí, jsme nepostřehli včas, že saský král Jindřich 
Ptáčník připravuje silné vojsko, Skorpíme se v drobných 
domácích půtkách a zapomněli jsme se ohlédnout dále, 
co se strojí za našimi zády.

A tak mohli na nepřipravené Slovany vpadnout 
Sasíci. Nejdříve si krůtě podrobili Bodrce, Ratary, pak 
Lutice, Stodorany a Havolany. I tak pevný hrad, jako 
byl Braniboř, se jim vzdal. «

Tu ho jeden z naslouchajících přerušil: »Brani­
borští se vzdali, protože se vyhladověli. Zima přála 
Němcům, řeky zamrzly, takže Jindřich převedl po sil­
ném ledě snadno a rychle své vojsko, obklíčil hrad 
a klidně čekal, až těm uvnitř dojde potrava. «

» Tak tomu bylo, « přisvědčil Mstina, »z toho však 
vidíš, že se bojuje nejen silou paží, ale i lstí a chytrostí. 

Kdyby si byli opatřili sdostatek potravy včas, byli by 
se ubránili. «

» Odtamtud prý táhl na Glomače, dobyl jejich hradu 
Jahnu. Všichni dospělí byli pobiti a děti prodány do 
otroctví. Vyprávěl o tom nedávno jakýsi žid, který 
tu byl za obchodem.«

»Pak vtrhl do Čech, jeho vojska bylo neslýchané 
množství a my - bez spojenců, « pokračoval Mstina. 
»Tu zřejmě viděl kníže, že dát se nepřipraven s tímto 
nepřítelem v boj, znamená zavraždit vlastní národ. 
Nechtěl přece, aby Čechy stihl stejný osud jako po­
labské Slovany. Sjednal mír za starý poplatek a získal 
osobní přátelství císařovo, takže s této strany nám 
víc nehrozí nebezpečí.«

» Ne, Mstino, mne povídáním nepřesvědčíš, « trval 
na svém vousáč, »pro mne je jediným dorozumíva­
cím prostředkem boj, proto jsem vojákem.«

»Však se povídá, že se Rataři znovu vzbouřili 
a dobyli nazpět hrad Valislev. Tak, Mstino, dokázali, 
že se přece lze bez poplatku uhájit, « namítal jiný.

Přistoupil k nim Podiven. Hledal Mstinu, aby s ním 
pojednal o odpoledních hrách, a dobře zaslechl část 
jejich rozhovoru. Překvapil je všechny novinou:

» Včera, nežli jsme vyjeli z' pražského hradu, přinesl 
posel zprávu, že se před čtrnácti dny strhl krutý boj 
v loučinském kraji mezi Sasy a Ratary. Slované tam 
byli opět hrozným způsobem poraženi a Jindřich je 
zase pánem jejich země.«

Zbrojnoši se zájmem poslouchali.
Mstina se zatím pozvedl, protáhl své mohutné údy 

dopil zbytek medoviny a odcházel s Podiveném. Za 
nimi zněla ještě slova prudkých hlasů, neboť zbrojnoši 
pokračovali ve své hádce.

Okolo třetí hodiny odpolední obcházel Ptáče dře­

věné přepažení, kterým bylo ohrazeno místo slavnost­
ních her. Lidu se tu tísnilo veliké množství, chlapec se 
musel protlačovat davem, když se rozhlížel, zda někde 
neuvidí Jelínku.

Vpředu na čestném místě byla vyvýšená sedátka, 
skvostně prapory, věnci a drahými koberci vyzdobená. 
Tam zasedne knížecí rodina.

Již hlaholí jásavé fanfáry. Vzácná společnost se 
ubírá k vyzdobené lóži, kněžny a dva knížecí bratři. 
Mezi lidem je slyšet poznámky:

»Ta mladičká paní smutné tváře je Přibyslava, 
ovdovělá kněžna Charvátů«.

»I stará kněžna Drahomiř dnes přišla mezi lid.«
Pozornost všech je však rázem stržena k jezdcům, 

kteří vjíždějí na hřiště. Koňský postroj se třpytí v od­
poledním slunci, neméně se lesknou drátěné košile 
jezdců s dlouhými rukávy, dole zvonovité se rozšiřují­
cími. Přiléhavé kožené nohavice zapadají do železných 
škorní. I krk je chráněn drátěným pletivem, splývají­
cím na ramena zpod kovové, kulaté helmy. V levé ruce 
drží ochranný štít, v druhé dřevěnou zbraň na způsob 
kopí. Tryskem se proti sobě rozjíždějí dva a dva so­
kové, zbraní se snaží dotknout těla protivníkova. Ale 
ten se obratně kryje štítem, úder tvrdého dřeva duní 
na hladké kovové ploše, již obskakuje kůň druhého, 
ted útočí zase napadený, lid volá hlasitě na svého oblí­
bence, povzbuzuje jej, neobratného haní, směje se 
nezdaru a konečně je jeden z jezdců udeřen druhým 
přímo do prsou, až hlasitě vykřikl. Je poražen, nestačil 
štítem zachytit ránu. Bouřlivý jásot davu odměňuje 
vítěze.

Ptáče je též zachvácen vlnou nadšení, volá s ostatní­
mi a tleská vítězi, ale pak se zase otáčí do hlediště, 
přechází sem a tam a marně hledá Jelínku. Doposud 
nepřišla. Také Hněvsu tu nespatřil. Zmocnil se ho 
neklid. Proč nepřišla? Nesměla? Či snad se něco zlého 
přihodilo ?

Z myšlenek ho znovu vytrhuje nová bouře jásotu. 
Protlačil se až k přepážce. Již vidí příčinu všeobecné 
radosti. Český kníže Václav vjíždí na svém krásném 
bělouši na hřiště, aby se zúčastnil hry. Jeho soupeřem 
je jakýsi zeman z tohoto kraje, statný chlapík odhodlané 
tváře. Kníže Václav si vybral rovnocenného soupeře! 
Již se víří prach pod kopyty jejich koní, bělouš se 
vzpíná na zadních nohou, bojechtivý a vydrážděný 
hlukem. Ale Václav bezpečně ovládá svého koně. Rány 
na štíty duní, diváci natahují krky, koně tančí kolem 
sebe se stejnou obratností, s jakou jezdci útočí a sou­
časně se brání.

Ptáče zapomněl na vše kolem. V té chvíli ho uchvá­
tila krásná podívaná na oba statné muže, kteří ve hře 
ukazovali, jak silné a strašné by byly jejich paže v boji.

Ted - ted míří Václav na protivníkův obličej, avšak 
když si jej zeman kryje štítem, bleskurychle se mihla 
knížecí zbraň v ta místa, kde tluče srdce soupeřovo. 
Zásah srdce - toť vrcholné vítězství ve hře.

Ptáče tu vidí na vlastní oči, že jeho milovaný kníže 
je nejen dobrý a moudrý, ale i mužně statečný a v boji 
obratný.

Křičí a jásá s ostatními a jeho hlas splývá s burá­
cejícím provoláváním slávy vítězi.

Pak následovaly závody lukostřelců a jiné kra­
tochvíle.

Ptáče si opět vzpomněl na Jelínku. Slunce se pozne­
náhlu nížilo k západu, sestřička nepřicházela. Což se
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When you have questions 
about investing... 

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment altematiues.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Westem National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

AWedBojk/Vifeste^
5801 West Cermok Rood 6001 West Ogden Avenue

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650
Phone 6 56-2000 
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už spolu neuvidí ? Chtěl jí vyprávět o životě na pražském 
hradě, o kováři Střezislavovi a jiném. Zítra ráno se 
opět vrátí do Prahy a Jelínka tu zůstane. Zesmutněl. 
Již ho nezajímalo, co se děje na hřišti. Již se netlačil 
na okraj k přepážce. Usedl stranou na kámen a uva­
žoval. - Kdyby věděl, kde stojí Hněvsův dvůr, odvážil 
by se k němu. Snad by se mu podařilo tajně vyvolat 
sestřičku a chvíli s ní hovořit. Hněvsu tu neviděl. Je 
tedy doma. Což kdyby Ptáče u svého dvorce zahlédl? 
Eh, nemá se čeho obávat, je z knížecí družiny, nikdo 
mu nesmí ublížit. »A pak, ani bych se nedal, mám 
již vlastní meč, « řekl si v duchu hoch a hned si umínil, 
že vyhledá Podivena a poradí se s ním. Snad mu poví, 
kudy by se dostal k Hněvsovu statku.

Podiven vskutku poradil. Znal Pšovany z častých 
zájezdů na Boleslavův hrad jako knížecí posel a věděl 
také, která cesta vede ke Hněvsovi.

Na nádvoří je ještě veselo, avšak Ptáče opouští 
hradní bránu a míří do polí. Kraj kolem je rovný jako 
dlaň. Do dálky se táhnou zelené plochy luk a pastvin, 
z rybníčků a bažinatých močálů se ozývá skřehotání žab. 
Tam stranou teče řeka Labe, tichým předvečerem je 
jasně slyšet její šum. Nedaleko prý se vlévá do Labe 
jiná řeka a zesiluje její proud. Chlapec se chvíli rozpo­
míná, » už vím, Jizera se ta řeka nazývá « - tak vyprávěl 
Podiven cestou, když jeli z Prahy.

Hoch jde již asi hodinu. Tu se v dálce objevuje 
světlá, pohyblivá skvrna - je to nějaká drobná postava - 
nějaká dívka jde proti němu - aj, to je Jelínka!

Ptáče se rozběhl naproti. Je tolik rád, že sestřička 
přece přichází! Již z dáli na ni mává rukou, dívčina 
ho také poznává a odpovídá třepetajícím se bílým 
šátečkem.

»Jelinko, proč jsi nepřišla na slavnost?« volá jí 
vstříc. Ani si nepovšiml, že je dívka pobledlá, ustra­
šená, teprve její vážný hlas ho zarazil.

»Ptáče, stane se hrozná věc. Musíš ihned nazpět 
a vše prozradíš knížeti. «

»Jelinko, co se má stát ? Co mám prozradit ?«
» Vše ti podrobně povím, bratříčku! Sedněme si na 

mez, tolik jsem spěchala, že sotva dýchám. «
Když usedli do trávy, na kterou se již kladla chladná 

rosa, Jelínka zahovorila šeptem, ač kolem nebylo mimo 
ně živé duše. Ale dívka byla tak ustrašena, že ani 
zde necítila dost jistoty.

» Jak jsem ti již dopoledne řekla, churavá dceruška 
Hněvsova zemřela. Od onoho dne, kdy ji vynesli na 
hřbitov, moje paní takřka nemluví a neusměje se. Pán 
je ještě hrubší a hněvivější nežli dříve. Dnes odpoledne 
dovolil veškeré čeledi, že smí jít na hrad přihlížet hrám. 
Měla jsem jít i já. Vtom jsem zahlédla, že k nám jdou 
dva muži. Jeden z nich se jmenuje Cesta, druhý Tyra. 
Ten Cesta se vždy na mne tak podivně dívá, že mám 
z něho strach. Proto i dnes jsem se rychle vrátila a skryla 
se v temné síňce, abych se s těmi muži cestou nesetkala. 
Chtěla jsem, až budou v jizbě, opět vyjít a pospíšit 
za tebou. Však běda! Sotva oni muži vešli, Hněvsa 
uzavřel dveře domu a postavil k nim velké vědro 
s vodou. Kdo by byl chtěl do domu vejít, nebo vyjít 
ven, musil by odstranit vědro a to není lehká práce. 
Já to potichoučku zkoušela, ale marně. Byla jsem tedy 
nucena opět se schoulit do svého úkrytu. Zde jsem 
vyslechla podivnou rozmluvu. Nejdříve jsem dobře 
nechápala, oč se jedná. Pak jsem zaslechla zřetelná 
slova ,, ... zabít ho ještě dnes, nač ty dlouhé odklady ?“ 
Z dalších slov jsem vyrozuměla, že k vraždě dal svolení 
kníže Boleslav; ti, kdož mu pomohou, mají slíbenou 
velkou odměnu. «

» Koho chtějí ti lotříci zabít? « přerušil dívčina slova 
Ptáče.

» Českého knížete Václava, « vydechla Jelinka.
Hoch vyskočil jako zasažen šípem. »To není možné! 

Snad jsi se přeslechla, Boleslav by přece nenechal 
svého bratra zavraždit. «

» Nepřeslechla, « trvala na svém Jelinka, » vždyť ří­
kali zřetelně, že se Boleslav ujme vlády v Cechách a že 
se všichni jeho přívrženci budou mít dobře. «

Tomu naslouchal Ptáče pln rozechvění. Jeho laskavý, 
dobrý kníže Václav má být zavražděn. To se nesmí stát!

»Musí být varován. Půjdu vše říci Podivenovi. 
Děkuji ti, sestřičko, že jsi vše včas prozradila. « Stiskl 
ruce milé Jelínky a chtěl rychle pospíšit na hrad, 
avšak dívčiny prsty pevně svíraly jeho dlaně.

»Vezmi mne s sebou, Ptáče, « zaprosila, »bojím 
se nazpět. Až se vše prozradí, Hněvsa se může do­
myslet, že jsem je vyslechla, a zabije mne. «

» Na to jsem zapomněl ve strachu o knížete, « uzná­
val Ptáče. »Máš pravdu, pojď se mnou, Podiven ti 
poradí, co bys měla učinit. Snad můžeš s námi na 
pražský hrad. «

Oba se dali spěšně na cestu ke hradišti. Brzy potká­
vali venkovany, ubírající se do svých osad. Hry na 
nádvoří tedy skončily. Však již bleskla na obloze první 
hvězdička a z kostela sv. Kosmy a Damiána se rozléhalo 
širým krajem večerní klekání.

Když došli do hradu, nádvoří bylo prázdné. Kupci 
skládali svá stánky, aby zase putovali do jiného kraje 
na jiný hrad.

Z paláce se ozýval hluk a smích. Hosté zasedli 
s knížetem Boleslavem k večernímu hodování. Vůně 
dobrých pokrmů se nesla síní a cinkot kovových pohárů 
doplňoval hlahol hlasů. V této spleti služebnictva a ho­
dovníků našel Ptáče Podivena. Jelínka zůstala na nádvo­
ří, aby ji snad některý z Hněvsových přátel nezahlédl.

» Podivené, pojd na okamžik ven, uslyšíš důležitou 
zprávu, « požádal chlapec svého ochránce.

Když vyhověl, Jelínka sama mu opakovala, co slyšela 
v domě svého pána. Věrný služebník Václavův tomu 
ihned uvěřil. Vždyť dobře věděl, že je dosti těch, 
kterým by lépe vyhovoval na českém knížecím stolci 
bojovný Boleslav, věděl také, že Boleslav po vládě 
touží.

» Budu varovat knížete, « řekl Podiven po krátkém 
uvážení, »ty se však, dívenko, nevracej na Hněvsův 
statek! Odjedeš s námi, kněžna Drahomiř právě po­
třebuje mladou služebnici, ještě dnes večer tě k ní 
uvedu. «

Ukázal jí, kde se nachází komnata matky-kněžny, 
a řekl, aby tam přede dveřmi posečkala, až paní půjde 
od stolu.

Sám se pak s Ptáčetem navrátil do hodovní síně. 
Hle, Boleslav u stolu v družném hovoru s bratrem - 
hlučně se směje - jak by na nic jiného nemyslel, než 
jak nejlépe hosta pobavit.

Podiven se nenápadně staví za svého pána, a když 
kníže Pšovanů jinam obrací svou pozornost, šeptá věrný 
sluha Václavovi strašnou zvěst.

Václav mlčky pohlédl na Podivena - pak na svého 
bratra, křičícího právě v bezstarostném veselí za jakýmsi 
odcházejícím zemanem.

»Můj kníže, sedněme rychle na koně a jedme 
nazpět do Prahy! Zde máme s sebou jen málo zbrojnošů, 
přesile se neubráníme, « domlouval šeptem Podiven.

Ale Václav odmítl: »Před nepřítelem český kníže 
neutíká, byť to byl i jeho vlastní bratr. «

Vtom zpozoroval Podiven, že několik mužů, zná­
mých jako důvěrní přátelé Boleslavovi, hledí zamra­
čeně na něj a českého knížete. Jeden z nich prudce 
povstává, sahaje pod plášť - v témž okamžiku však 
povstává i kníže Václav a s plnou číší v ruce, jako by 
neměl tušení o hrozícím mu nebezpečí, klidným, pev­
ným hlasem pronáší přípitek: »Přátelé, pijme tuto číši 
vína na počest archanděla Michaela, knížete statečnosti. 
Nechť naše duše uvede v pokoj a mír! «

Zamračený zeman vytáhl zpod pláště prázdnou ruku, 
nejistě se rozhlédl kolem a opět usedl.

Ptáče ho pozoroval a tušil, že má pod pláštěm asi 
dýku. A přece smrtící zbraň nevytáhl! Snad Jelínka 
neslyšela správně. Boleslav jistě není účasten spiknutí, 
proto si onen Hněvsův přívrženec netroufal napadnout 
českého knížete. Pokračování příští čtvrtek

není výzvou k zákazu komu­
nistické strany, ale varováním 
před možným naplněním 
skutkové podstaty trestného činu.

Vyzýváme veřejnost, aby takto 
chápané stanovisko podpořila.“

Z mnoha stanovisek podpo­
rujících dopis JUDr. Tomáše 
Sokola uvádíme hlavní část 
prohlášení KC OF Praha 4:

„Jsme přesvědčeni, že ochrana 
občanů republiky před stranou, 
která otevřeně v rámci své ideolo­
gie usiluje o násilné uchopení 
moci, teror a rozbití demokracie, 
což v minulosti již předvedla, je 
oprávněná. Bez odklonu od marx- 
leninské ideologie nemůžeme 
chápat současné >obrodné ten- 
dence< strany za upřímné. Naopak 
v nás vyvolávají důvodné pode­
zření ze záměrného udržování 
platformy pro opětovnou likvidaci 
demokracie.“

Dopis OF a VPN 
prezidentu republiky

PRAHA (VIA) — Koordinační 
výbor Občanského fóra a Verej­
nosti proti násiliu ústředních 
orgánů zaslal otevřený dopis 
prezidentovi republiky, předse­
dovy Federálního shromáždění, 
předsedovi federální vlády a 
předsedům národních vlád, ve 
kterém se pozastavují nad tím, 
proč se členové federální i re­
publikových vlád [české a slo­
venské] a představitelé dalších 
ústředních orgánů urputně brání 
vrazit klín do stále existující 
„nomenklaturní“ struktury ve 
vedení svých úřadů výměnou 
alespoň části náměstků a ředitelů. 
Proč odmítají dokonce přihlížet i 
k přímým důkazům morální a 
často i odborné nezpůsobilosti? 
Proč jeví stále menší ochotu 
vážně jednat s Občanským fórem 
svých úřadů a institucí a dokonce 
nepřímo doporučují, aby ukončila 
svoji činnost?

„Můžeme si opravdu být jisti, že 
mají vlády [znamená federální i 
obě republikové vlády] situaci ve 
svých úřadech pevně v rukou a že 
ty úřady jsou schopny rychle a 
spolehlivé řešit obrovské úkoly 
rozbití politického i hospodář­
ského centralismu?“ ptají se 
autoři dopisu.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA“ 
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

Maria
JAN KRÁL

Nad všechno 
čím jsou 
velká slova 
nebeská hvězdo 
oblaková 
přicházíš 
zvedáš 
svět

Nebe 
je živé 
bytí skvělé 
za cenu boje 
s nepřítelem 
nadzemských pojmů 
svět

Maria 
prosím 
přijď a zas 
vybízej 
cestou trní 
k spáse 
slabostmi 
chorý 
svět
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i veškerým komfortem, 3 velké koupelny, 
20x18 rodič, ložnice, 20x6 šatna, velké 
ložnice, místnost pro komputer, 7x16 loft, 
krb, whirpool, garáž pro dvé a půl auta, 
půlakrový rohový pozemek. 15 minut do

__________ Berwynu._________
O další Informace volejte

Real Estate

Dům o 16ti bytech, Jižní Cicero, 16 roků 
starý. Příjem S 72.500

Anita Machek
BROKER ASSOCIATE

REALTY WORLD JEFF JENSEN
Potřebujete radu, vysvětlení nebo pomoc v 

real estate? Chcete koupit nebo prodat dům, 
triflat, condo, apartment budovu nebo com­
mercial property? Pro pomoc v real estate 
otázkách s důvěrou volejte:

Office: (708) 579-9800
Home: (708) 485-3522

♦ ♦ ♦
LaGrange Park - 2-Flat a inlaw v pěkné 

čtvrti. Vysoký příjem. Volejte Anltu pro 
informace.

HOUSE for SALE 
WESTCHESTER, by OWNER 

2 bedrm. brick corner ranch, 
full basement, central air 

cond., large lot.
Price $ 110,000 

Tel.: (708) 562-0398

Nová služba 
návštěvníkům Prahy
Využjjte možnosti zajistit si hluboký záži­

tek pri Vaší příští návštěvě Prahy. Agentura 
OVATION Vám může ve velmi krátkých 
lhůtách zaslat vstupenky na představení 
Národního divadla, České filharmonie, La­
terny Magiky a divadla Na Vinohradech. 
Kontaktgjte nás na tel. číslech švýcarské sítě 
(4122) 616-296 (česky) nebo (4156) 964-856 
(anglicky), případně pište v obou Jazycích na 
telefax (4122 616-296 anebo adresu:

OVATION, Rotrichstrasse 3, 
CH-5452 Oberrohrdorf, Švýcarsko.

Help Wanted
Potrebujeme zodpovednou do­

spělou paní nebo dívku, která by 
u nás bydlela (Oakbrook, Ill.) a 
uklízela - za byt, stravu a dobrý 
plat dle ujednání. Nemusí mluvit 
anglicky. Tel. 708-960-4141.

Help Wanted
TAILORS - SEWERS. Exper­

ienced. Full time 9-5, Monday - 
Friday. Must be able to commu­
nicate in English. For appoint­
ment call 312-994-8900.

Help Wanted
PHYSICIAN - Family practice 

physician. South Side HMO 
medical practice. Competitive 
salary, excellent benefits. Call 
708-671-2250.

Wanted
CANCER PAD MATERIAL 

by Church Ladies who make up 
cancer pads free for the Cancer 
Society, bed sheets, towels, 
blankets, etc. are needed. Will 
pick up. Please call Norm at 
708-863-8979.

Help Wanted
TOOL and DIE MACHINIST

Minimum 5 years in die design and 
capable of making progressive metal blank­
ing and forming dies. Willing to relocate. 
Send resume to industrial Gasket Inc., 8100 
S. W. 15th St., Oklahoma City, OK 73128; 
or call 800-654-8433, (in state) 800-522-7208.

PRÁCI HLEDÁ
421etý věrný a poctivý Cech.
Chce přijet do USA; je vyučený 
zámečník, svářeč (electric arch 
and flame). Přijal by jakoukoliv 
práci. Má základní znalosti v 
angličtině. Můžete-li pomoci, 
pište do Hlasatele.

Zn. ‘Pod kostelíčkem’
Kde možno koupit 

Hlasatel:
Austin a Cermák Rd., 
ve stánku Cicero.
Miloš Pancner,
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage,
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Cermák Rd., 
Berwyn - Stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní. 
Cermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, Stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

Různé
CS. SVÈT se stal konečně ča­

sopisem pro všechny Čechy a Slo­
váky žijící mimo vlast. Pomozte i 
Vy zajistit jeho další vycházení. 
Objednávky, roční předplatné 
(32,* DM, 19,- $, 110 Ffrs, 225 
oS), jakož i příspěvky na fond 
časopisu zasílejte na adresu: ČS. 
SVET, Vinohradská 46, 120 41 
Praha 2, ČSSR.

Help Wanted
Bartender - Kitchen help - 

Waitress - part time or full time. 
Tel. 484-6733.

Různé
Florida - North-East Coast. 

Hledáme spojení s krajany. Hod­
láme přesídlit z Texasu a budeme 
vděčni za jakékoliv informace. 
Volejte večer na náš účet, nebo 
nechte vzkaz. 713-464-2334.

(342)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON ‘

Homcof the fine\t permanent uavim;

Visit Marina's new 
salon — formerly al ft«® 
26lh St. & Hamlin, 
now át f •

' 6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

Na objednávku vám natočím 
jakoukoliv událost v ČSSR a 
zašlu vám ji na udanou adresu v 
USA. (*Rodinné události, folk­
lorní festivaly, rodnou vesnici, 
příbuzné, přátele...). Pište na 
adresu: Petr Zajíc, Energetik, 
69612 Hovorany 734, Morava, 

Czechoslovakia.
č.tel. 0 11 42 62895238

Noví emigranti
Jsme noví emigranti z Česko­

slovenska. Přijeli jsme do USA 
27. března 90 z Řecka, kde jsme 
Čekali 20 měsíců na emigrační 
visum. Přijmeme každou práci 
nebo finanční pomoc od krajanů v 
USA. Bydlíme prozatím u pana 
Kantora, 2311 S. Cuyler, Berwyn, 
BI. 60402. Tel. (708) 484-1018. 
Děkujeme.

Manžélé Robert a Karin Kochovi 
(noví emigranti z Československa)

More Than Piggy 
Can Bear

By the year 2006, the cost of a four- 
year college education could be 
nearly $148,000 — way beyond the 
capacity of most people’s piggy 
bank! Face that staggering statistic 
now by starting your child’s educa­
tion fund with U.S. Savings Bonds. 
Bonds pay competitive interest rates 
and are exempt from state and local 
income taxes. The Federal income 
tax liability on bond earnings can be 
deferred and, for some families, may 
be completely eliminated when the 
proceeds are used for qualified 
education expenses. Ask about the 
new Education Bond Program that 
applies to bonds purchased after 
January 1, 1990*.

‘Specific requirements on bond 
registration, purchase, use and income 
levels apply. .

U.S. SAVINGS BONDS
THE GREAT AMERICAN INVESTMENT

Video 
služba

DVOUPOSCHOD’OVÝ MODERNÍ DÚM 
NA PRODEJ

ADDISON - WOOD DALE

Nová kniha
Právě vyšla kniha Petra Roma­

na “Vlečen pod šibenici”. Autor 
odsouzený k trestu smrti, očitý 
svědek, poutavě a s napětím 
vypráví o období stalinismu v naší 
vlasti. Kniha by měla být v každé 
rodině a měli by ji číst příslušníci 
všech generací. Cena 20 dolarů 
plus 2 dolary poštovné a expedi­
ce. Objednávky: Editions VERI­
TAS, C. P. 2130, Ste-Julie, Qué., 
Canada JOL 2C0.

MIKI SPIGL

Cermák Road Realty 
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č.tel.: 484-4800
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■éOT&I.
RBI, INC.
9025 West Cermák Road

. North Riverside. Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545 
Pager 817-0782

MILLIE
KOLESKE

mluvíme česky

6526 W. 41st St., Stickney,
3417 S. 57th Ave., Cicero,

2638 S. Euclid, Berwyn

1135 Cleveland, LaGrange Park.
Jeďte okolo se podívat anebo 

zavolejte o další informaci.

Apt. for Rent
5 large rooms, 2 bedrooms, near Austin 

and Cermák. Heated. Call after 6 PM ■ 
656-3610.



kteří se ještě pamatují, už dávno ten konkrétní pocit fungující 
demokracie zapomněli. Závěr tedy zní: letošní volby budou plné 
vzrušení.

Premiérovost nadcházejících voleb není jediným znakem jejich 
mimořádnosti. Patří k ní už stručně pojmenovaný úkol zmapovat 
vlastně československý politický život. Dnes už se sice provádějí 
nejrůznější průzkumy veřejného mínění - i co do předpokládaného 
výsledku voleb. Ale metodika výzkumu je ve stejných počátcích jako 
návyk dotazovaných odpovědět obsažně, aby výsledek průzkumu měl 
skutečnou váhu. První opravdovou inventurou politického prostoru 
budou volební výsledky. Není tím řečeno, že budou inventurou zcela 
pravdivou. Ne že by voliči nechtěli projevit svou vůli podle nejlepšího 
svědomí. Ale novost jejich úkolu a prakticky velmi krátká lhůta k 
jeho přípravě patrně nedovolí, aby se každý v nastalém mumraji dobře 
orientoval. Například činitelé náhle vzniklé opozice - tedy především 
členové a stoupenci komunistické strany a patrně i jejich odnoží - se 
nejspíš pokúsi o silnou demagogii, především sociální. Nebude také 
tak lehké se vyznat v programech jednotlivých stran nebo rozeznat, s 
kým se kdo spojil, aby se vůbec podle vyhlášených pravidel mohl voleb 
zúčastnit. Už tohle bude od občanů vyžadovat daleko větší 
angažovanost než účast na jakýchkoli příštích volbách, kdy se fronty 
vyjasní. A strany a politická hnutí si budou muset dát velkou péči jak 
s formulováním programů, tak s jejich propagací a ještě víc s výběrem 
svých kandidátů. Na tom bude v okolnostech prvních voleb po tolika 
letech zase záležet daleko víc než kdykoli potom.

Tento těžký úkol je zároveň zjednodušen i znesnadněn faktem, že se 
bude volit ústavodárné národní shromáždění, a to na dva roky. 
Jednodušší je pro voliče onen termín dvou let: může si říct ■ tak to 
snad dva roky vydržíme, posoudíme, co kdo dokáže a co kdo zkazí, a 
pak můžeme rozhodnout znovu. Václav Havel těmto volbám říká 
generální zkouška na volby. Je ovšem z divadelního světa známo, že 
špatná generálka mnohdy znamená skvělou premiéru, ale i naopak. 
Tady nelze předpovědět nic. - Ono znesnadnění připravovaných voleb 
spočívá v ústavodárnosti příštího parlamentu. Ti, které voliči posadí 
do poslaneckých lavic, rozhodnou novým základním zákonem o další 
dlouhodobé podobě státního útvaru. Což je úkol nadmíru odpovědný 
a je tedy třeba vybrat ty oprávdu nejlepší, nejrozumnější, nejpředví­
davější. Tady ovšem leží hlavní břemeno na vedoucích kruzích 
politických sil, protože tam se dnes vybírají kandidáti pro 
kandidátky. Obecný lid může v tomhle předvýběru pomoci pouze z 
druhé ruky. Snad při výzkumech popularity. Snad přirozeně a 
zaslouženě vzniklou publicitou, jak si ji představitelé té či oné 
kandidující skupiny dokáží vytvořit.

To ovšem předpokládá, že se předvolební kampaň bude konat na 
co nejkulturnější úrovni. Splnit tuhle podmínku není tak jednoduché. 
Teoreticky se ke kultuře boje zaváží všichni. Praktiky je z podobných 
příležitostí i ve zkušených demokratických státech známo, jak špinavé 
prádlo a jak nechutně se tu často pere. Velmi tu záleží na sdělovacích 
prostředcích, k čemu se propůjčí a k čemu ne. V československém 
případě se dnes dá doufat v poměrně slušné chování novinářů a 
publistů, kteří ještě - věřme - nestihli se rozdělit do úzkoprsých 
partajních šuplíčků a vyfasovat pověstné džbery špíny, určené 
protivníkům. Ale bude třeba si na druhé straně zvyknout právě na 
projevy protivnictví, které se v totalitním zisku týkalo jen shora 
určených “třídních nepřátel” a “zlotřilých zrádců”. Dnes leckdo 
leckdy “vybalí” na soupeře větší kanón, než zatím bylo v kraji 
zvykem. A bude čekat, jakou salvou mu odpoví ten druhý. Znovu: 
mělo by jít o zbraň i munici slušnou, nezáludnou, o proslulé otevřené 
hledí. Konkrétně to bude třeba posuzovat případ od případu.

Takže budou volby. Je dobré je počítat k těm nejlepším výsledkům 
ještě probíhající revoluce. Je neméně dobré si zároveň uvědomovat 
jejich specifičnost, neboť pouze s tímto vědomím lze dohlédnout co 
nejvíc důsledků všech předvolebních činů i samotného volebního 
úkonu. Na cestě k demokracii to bude závažný krok.

since 1921;.. First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společnosti1

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Dlinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

Životní prostředí. . .
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hranice východného Nemecka, Poľska a Československa. Jeden z 
nich vyhlásil, že tento smog je taký kyslý ako “citrónová šťava”.

Alebo ako mi to jednoduchšie povedalo niekoľko mojich britských 
známych: “po tom vzduchu a špine v Československu,som si vydýchol, 
keď som bol znova v špinavom Londýne. ” Príčiny tohto veľkého 
rozdielu sú mnohé, a sú spojené s kapitalistickým systémom: všetky 
prírodné zdroje majú svoju trhovú cenu: ľudia - spotrebitelia platia za 
použitú vodu, platia trhovú cenu za energetické zdroje. V 
komunistickom systéme tieto zdroje mali a ešte stále majú 
nerealisticky nízku cenu. Spotrebitelia nimi často plýtvajú. Českoslo­
vensko je napríklad na prvom mieste v európskom rebríčku, čo sa 
týka hrubej energetickej spotreby na obyvateľa, a na druhom mieste, 
hneď po Poľsku v emisii kysličníka siřičitého. Najviac znečisťujú 
prostredie štátne podniky, ktoré sa nemuseli za to zodpovedať a 
obyčajne ani nemusia platiť prísnu pokutu, ktorú musia platiť 
západné firmy, keď ich prichytia pri podobnom hriechu. Na 
ilustráciu najnovšie dva príklady: naftové spoločnosti Exxon a British 
Petroleum dostali miliónové pokuty za znečistenie prostredia, ale ani 
malé firmy neujdú pozornosti keď sa dopustia neprípustného 
znečistenia prostredia. Samozrejme, že ani na Západe nie je situácia 
ideálna, ale existujú zákony, ktoré často využívají aj rôzne nátlakové 
ekologické skupiny aby donútili previnilca k väčšej disciplíne. 
Situácia vo východnej Európe a teda aj v Československu je o to 
horšia, lebo závislosť na tom najšpinavšom - na hnedom uhlí je ešte 
stále obrovská. Východná Európa vyrába svoju oceľ ešte stále v 
martinských peciach, ktoré neuveritelne plýtvajú energiou. Na 
Západe sa väčšinou vzdali podobnej výrobnej techniky ešte v rokoch 
70-tych. A pokým sa ľudia v západnej Európe - hoc aj vďaka 
vládnym zásahom - snažia nepoužívať svoje autá tak často, vo 
východnej Európe vlastní dnes auto menej ľudí ako v západnej 
Európe pred 20-timi rokmi. Je teda nepravdepodobné, že sa budú 
ľudia obmedzovať v kúpe, alebo použití auta. V západnej Európe sú 
bežné odsirovacie (desulfuračné zariadenie), bežné spracovávanie 
splaškov a prísne skladovanie a kontrola jedovatého odpadu pokým 
na Východe sú podobné opatrenia a procesy ešte stále pomerno 
zriedkavé.

Tunajší odborníci sa domnievajú, že pomoc zo Západu, ktorá bude 
nutne malá k pomere k mohutnosti problému, nie je východiskom pre 
Východnú Európu. Hovoria, že východoeurópski “zelení” budú 
musieť sami bojovať aby zlepšili kvalitu životného prostredia. V 
labyrinte ekologických problémov sa dá len ťažko vyznat, kde začať a 
s čím.

ODJINUD
“Chystáme se udělat vám něco hrozného. Chystáme se zbavit vás 

nepřítele. ”
Juri Arbatov, kremelský odborník na styky s USA 

před stažením Sovětů z Afganistánu

Nový sklad keramiky z Československa 
je už vystaven v našem obchodě
 Těšíme se na vaši návštěvu!.

Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANÁTY a Jablonecká BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně^vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy - ZÁSTERY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠÁTKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čokoládové KAFÍČKO s rumovou 
příchutí.

Do KUCHYNĚ mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a kuchyň­
ské koření. Mlýnky na maso a nástavce na dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na dělání halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

BLAHOPŘÁNI v různých řečích - anglické, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX - potravinové baličky bez cla nebo peněžní poukázky 
do Československa - vyřizujeme rychle a spolehlivě.

Různé katalogy k dostání zdarma na požádání. V

F. Pancner, lne.
6514 W. Čermák Road - Berwyn, IL 60402 \^/ ”^^

Obchodní hodiny:
Pondělí - pátek od 9. 30 ráno do 6.00 večer;

v sobotu od 9. 00 ráno do 6.00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel.: (708) 484-3459
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Podporovat. . .
zdánlivě stávají více jako my. Jaký plán je to? Je to "předem uvážené 
splynutí”?

Nejkrvavější vláda na světě je vláda SSSR. Vyvraždili průměrně 
800,000 lidí ročně za posledních 75 let. Nynější hlavou ‘‘zlé říše” je 
Gorbačov. Ten je mistrem lsti a intrikářství s usmívajícím se 
obličejem a odzbrojující osobností. Podařilo se mu nashromáždit víc 
osobní moci uvnitř SSSR než měl kdokoliv kdy před ním, dokonce i 
Stalin. A zároveň, s pomocí některých našich politiků a médií, to 
vypadá tak, že dělá pravý opak, dokonce že ztrácí kontrolu.

Zdá se, že ostatní východoevropské země se také mění. Ale když se 
podíváte zblízka uvidíte, že ta hrozivá tajná policie a armáda (všechny 
zbraně) jsou stále ještě pod kontrolou diktátorů, kteří kdykoliv mohou 
‘‘přirazit pokličku”. To, co vypadá jako “svoboda” stojí na “silně se 
třesoucích nohou. ” Ve svém článku “Is the Cold war over?” (Je konec 
studené války?) John McManus (z John Birch Society) říká: “Můžete 
vsadit svůj poslední dolar na to, že ti arcikriminálníci, kteří se šplhali 
přes mrtvoly miliónů, aby zavedli komunisty vedenou tyranii v jednom 
národě za druhým, neodejdou pokorně ze svých míst, kde mají moc. 
Ani nedovolí skutečnou politickou a ekonomickou svobodu, která by 
kladla námitky proti jejich kontrole. ”

Gorbačov znovu a znovu opakoval, že program perestrojky má za 
účel posílit socialismus, světový socialismus. Socialismus měli po léta 
a jeho výsledkem byla mizerie a strašné krveprolití. (Jmenovalo se to 
komunismus, ale to už není v módě.)

Alarmující je to, že náš president Bush říká, že bude “perestrojku 
podporovat’.. A vloni řekl třídě graduantů na Texaské A-M 
universitě, že jeho cílem je přivítat Sovětský svaz do světového řádu.

Nevěřím, že by americký lid chtěl nový řád řízený Sovětským 
svazem. Ovšem že ne. Nechceme ani nový světový řád, který by 
spolupracoval se Sovětským svazem. Když se nad tím dobře 
zamyslíme, nechceme vlastně ani nový světový řád. Chceme být 
svobodni a udržet si svou nezávislost. Heslo Společnosti John Birch to 
říká všechno takto: “Ne světovou vládu! Udržte US (United States - 
nás) nezávislé! Upřímně, Bruce Taber

Vaše komentáře budou vítány. (Přel. MMJ) Tel. (217) 948-5249

Zkoumání komunistické. . .
sociální rozlišení a s tím související sociální napětí v lidské 
společnosti. ”

Mají teď komunistické strany nějakou budoucnost, když byla 
zrušena monopolní moc vládnoucích komunistických stran? Autoři 
uznávají, že to závisí na kvalitě služeb, jaké mohou komunisté 
poskytnout. Právo k vůdcovství musí být zasloužené:

“Co se má stát s marxisticko-leninistickými stranami je ústřední 
otázkou v restruktivním procesu, který probíhá ve východní 
Evropě... Právo být avantgardou v zemi si teď musí strana zasloužit 
a musí je doprovázet praktickými činy. ”

Sebeobětovné zanícení, které mnozí komunisté projevovali na svém 
stupni “První lásky” bylo u nesmírné většiny nahrazeno sobeckým 
požitkem ze zvláštních privilegií. Může se ta počáteční horlivost vrátit? 
Možná soutěž pomůže. Konkurence stimuluje iniciativu a energii, 
proti konkurence druhých politických stran možná otřese uspokoje­
ním komunistické strany a oživí ji. To je naděje, která opravňuje k 
zrušení politického monopolu, jakému se vládnoucí komunistické 
strany těšily.

Je vždy nesnadné soudit motivaci druhých. Dovedeme pozorovat 
činnost; umíme číst a poslouchat slova, napsaná nebo mluvená; Ale 
jen nepatrně dovedeme nahlédnout do vnitřního myšlení a citů 
druhých. Když přičítáme motivace, projevujeme obyčejně sami sebe. 
Předpokládáme, že předmět, o kterém diskutujeme je řízen těmitéž 
motivy, jakými bychom byli řízeni my, kdybychom dělali nebo říkali 
podobné věci. Jako to řekl Ježíš: “Jakým soudem soudíte, takovým 
budete souzeni. ”

Když se mladý student stane členem komunistické strany, je jeho 
motivací touha pomoci, touha po zvláštních privilegiích, nebo 
skutečná touha sloužit lidstvu? Je nemožné to vědět, ale je tu mnoho 
důkazů, které naznačují, že idealismus hotový k obětem hraje 
podstatnou roli při náboru, avšak že tento idealismus během let 
uvadá. Toto platí obzvláště o vládnoucích komunistických stranách.

Oddanost hotová k obětem často dala mnoha komunistům 
schopnost vyvinout velký vliv, i když takových je málo.

Moje mysl se nese zpět do doby, kdy jsem byl lékařským 
důstojníkem v residenci, v Brisbane General Hospital v Austrálii, v 
nemocnici, která je jednou z největších, ne-li největší na jižní 
polokouli. Zaměstnanci byli členy Australian Workers Union 
(Australské dělnické unie), která byla aktivně protikomunistická na 
celonárodní úrovni. Představitelem unie v nemocnici byl ohnivý, 
oddaný komunista, za jakého se sám prohlásil, který byl zaměstnán 
jako nurse’s aid (ošetřovatelský pomocník), což je ta nejnižší 
zaměstnanecká kategorie v nemocnici.

Ostatní zaměstnanci v nemocnici ho nevolili proto, že byl 
komunistou, ale proto, že za ně bojoval. Když dostali svou mzdu, stál 
při nich a když některý z nich měl nějakou stížnost, okamžitě 
konfrontoval správu nemocnice a bojoval jako tygr za poškozeného 
pracovníka. Zaměstnanci věděli, že celým srdcem stojí za nimi.

Nyní je potvrzeno, že nesobecká oddanost členů vládnoucích 
komunistických stran zanikla, a byla nahrazena sobeckým odhodlá­
ním podržet si zvláštní privilegia. Je to prohlášenou vládnoucí vášní 
Gorbačova a jeho spolupracovníků tuto situaci změnit, tak aby 
obnovené komunistické strany přestaly být překážkami pokroku a 
staly se avantgardami nejenom jménem, ale i skutkem.

Tyto úmysly mohou být dobré, avšak zůstává pravdou, že “Cesta do 
pekla je vydlážděna dobrými úmysly. ” Drtivá pravděpodobnost je, že 
Gorbačov bude muset spoléhat na vojenskou sílu Sovětského svazu, 
pokud lidé jsou sobeckými hříšníky.
zemích byla objektivně připravena během historického vývoje samého, 
že změny jsou namířeny k lepšímu a jsou pokračováním a součástí 
demokratické obnovy - procesu, započatého sovětskou perestroj- 
kou... “Naznačují naléhavost zavržení autoritativního byrokratické­
ho systému a utvoření skutečně demokratického, sobě vládnoucího 
organismu...

“Rozbor nynějších hlubokých změn ukazuje, že jsou založeny na 
prosté nutnosti urychlit obnovu socialismu, jeho politického systému, 
ekonomické základny... a duchovní sféry.

Autoři připouštějí, že jsou zmateni a nevědí, co socialismus je:
“Nyní o cílech změn v socialistických zemích. Hlavním cílem je 

stále ještě potřeba vypracovat přístup k otázce: Jaký druh socialismu 
chceme a hledáme? Stěží by byl právě teď někdo schopen dát přesnou 
odpověď na otázku, jak dalece je možno přejít k volnému trhu, 
jestliže socialistické struktury se neobrátí ve svůj opak. Plánovací 
systém může být rychle zničen, avšak - pomůže nekontrolovaný tržní ; 
mechanismus přinést skutečné zlepšení životního standartu při 
zachování sociálních zisků?”

Uznávají, že kapitalismus má určité positivní kvality, ale 
zdůrazňují, že má také negativní stránky.

“Kapitalismus nás může mnoho naučit a ukázalo se, že je více : 
životaschopný než zakladatelé vědeckého komunismu předpokládali -

Bůh je láska
VLASTIMIL JAROSLAVSKÝ

8 Denní Hlasatel
8. května 1990

Bůh Je čistá láska 
lidem uštědřená. 
Bůh Je dobro * 
pravá láska ■ 
On nenávidí zlo.

Bůh Je sluncem 
lidským tvorům. 
Často urážíme Boha hříchem - 
ale nic na světě ■ v horizontě - 
nemůže ublížit Jemu!

Hřích Je naše vlastní škoda 
a poskvrňuje duši.
Hřích Je Jako kalná voda - 
která břehy ničí - 
Boha rmoutí 
v našem krátkém žiti - 
která hříchem ruší.

Kristus zemřel pro nás 
pak - zmrtvých vstal - 
aby naše hříchy vykupoval 
a lidskou vinu - 
na sebe vzal!

Bůh se stal člověkem.
Bůh vždy chrání 
naši víru ■ duši - 
Je naším průvodcem - 
těšitelem v hoři 
a nejlepším rádcem všem...

Toronto - velikonoce 1989.
(Z připravované sbírky: “Plamen naděje”)

Navštivte  svobodné 
ČESKOSLOVENSKO 1990

Skupinové odlety do Prahy • Bratislavy z Chicaga či New Yorku za 
nejlevnější ceny.*

Data odletů: 25. května, 7., 21., 25. a 28. června, 5. a 19.
července, 2., 16. a 30. srpna, 7. ,.Í5. a 27. září.

Pobyt je na 16, 21 a nebo na 30 dní a může být prodloužen až na 90 dní.

Do Frankfurtu za snížené ceny:

Od 15. do 31. května a od 1. října do 31. října 529.00 dol.
Od 1. června do 30. září 599.00 dol. plus daň.

Pronajmutí aut ve Frankfurtu a ve Vídni za velmi výhodné ceny.

Zavolejte a nebo napište o podrobné informace!

X WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Rd., Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

Volné trhy a soutěž stimulují vývoj produkce a omezují monopol 
státu, který vede k stagnaci, ale zároveň zabraňují provádění veřejné 
kontroly nad rozsahem práce a standartu spotřeby, zvyšujíce tak


